

要的因素之一是接触书太少。外国研究中国的著作多得很。例如经济合作发展组织1977年出版的《中华人民共和国的科学和技术》一书就包括我国的科学政策，人力政策等等。我在燕京大学唸书期间总共不过学了三个月，但它的大多数系科图书室我都跑遍了，使我尝到了利用图书自学，扩展知识眼界的甜头。这段经历对我后来的工作很有帮助。

充分发挥图书馆的功能，提高它的工作效率和服务质量确乎关系到是否能加速实现“四化”建设的大问题。

要研究高校图书馆的工作

彭環云（教育部政研室主任）

今年元月四日，彭珮云同志在一份简报材料上写道：党组各同志，我被指定代表教育

“全国分类法、主题法检索体系 标准化会议”在南宁召开

为使全国图书、情报和档案系统的文献检索体系逐步趋向统一，全国文献工作标准化技术委员会第五分会、中国图书馆学会和中国情报学会于1980年12月25日至30日在南宁召开了“全国分类法、主题法检索体系标准化会议”，出席会议的有全国图书、情报和档案系统以及高等院校等98个单位108名代表。

这次会议主要研究讨论了：1.建立文献检索体系
系标准化的方针原则；2.选定分类法和主题法统一
的国家标准（草案）；3.讨论制订使用标准分类法
和词表的实施方案。会议收到学术论文和建议30余
篇。与会代表本着“双百”方针，进行了热烈的讨
论，经过共同努力和充分协商，最后提出了关于选用
《中国图书馆图书分类法》作为国家试行标准草
案和在全国试用《汉语主题词表》的建议，为统一
全国文献检索方法，建立全国统一的文献检索体系
提供了必要的条件。

会议还就著录格式的标准化，书次号的统一，在版编目等问题进行了讨论，建议全国文献工作标

部参加中国图书馆学会编译委员会。在最近的一次会上，编委们对教育部提了一些意见，现将高教一司参加会议的同志整理的一个材料送上，希望安排办公会议讨论一次高校图书馆工作。

据悉：高教一司参加编委员会的同志在新年前夕即根据会上听到的情况，分别就关于高校图书馆工作的管理机构，召开高校图书馆会议，高校图书馆的干部建设，图书馆学系的教材、资料、师资，图书馆现代化建设及选派合适人选出国等问题写了专题报告，报告已经彭珮云同志汇转党组讨论。

打开渠道，加强与左邻右舍的联系是我们这次会议的收获之一。相信在新的一年里，我们的事业在这种通力协作下将会取得一个新的进展。 （略）

准化技术委员会抓紧著录格式标准和文献代号代码等基础标准的制订工作。（朱孟杰）

科技情报调研学术讨论会在杭州召开

中国科学技术情报学会和中国图书馆学会联合召开的“科技情报调研学术讨论会”，于1980年12月在杭州举行，全国80个单位的110名代表出席。

这次讨论会共收到论文103篇，重点题目是：1. 当前情报研究的特点；2. 情报调研和政策研究的关系；3. 情报调研如何为四化建设、为经济基础服务。

图书馆界的代表们，就图书馆开展科学情报服务问题，交换了意见。天津市人民图书馆代表，在小组会上介绍他们开展科技情报服务的情况。

学会工作通讯

本刊讯 1981年元月9日中国图书馆学会召开了在京常务理事扩大会。会议讨论了秘书处根据《1981年—1982年工作计划要点》拟定的1981年工作安排意见；听取并同意第二次编译委员会、情报调研学术讨论会及全国分类法、主题法检索体系标准化会议的情况汇报和提议。会议还研究讨论了其它事项。